# 苏州大学文正学院 暑期海外游学感想文集

台湾篇 (2016)

## 目 录

台湾之行(2014级 会计学 杜	雨晨)		1
台湾最美的人(2013级 国际经	济与贸易 何唯铭)		4
关于 2016 暑期台湾行的感想(20	014级 汉语言文学	林楚楚)	6
在那遥远的地方遇到最美的你 —	—记 2016 东吴大学》	溪城讲堂暑期研习班(20	014 级
新闻学 卢成宇)			8
这,很台湾(2013级 新闻学	马佳辰)		11
赴东吴大学交流学习心得总(201	4级 视觉传达设计	钱凯琪)	14
想念台湾(2015级 广告学 徐)	好好)		17

## 台湾之行

#### 2014级 会计学 杜雨晨

来到台湾,参观了东吴大学,发现了很多与大陆不同的地方。校园各处都贴着温馨俏皮的标语,比如楼梯间贴着"享瘦,就走这边",卫生间贴着"请把纸喂给我"等等。师长之间与师生之间特别有爱,有很多互动,老师绝不自恃,而是放下架子与我们调侃,懂得许多年轻人之间的流行语,非常风趣幽默。始业典礼上,国际长说溪城讲堂已经举办第四年了,遇到过很多困难,经历了许多磨难,也收获了许多感动。今年换了总统,台湾的政策也有了些变化,可我们的校长还是坚持举办,没有放弃这个项目,因为今后的两岸就靠的是我们,所以当今的两岸学子一定要加强交流!

我参加的是中文系的课群,主修三样,台湾历史,台湾人文,台湾戏曲。主讲台湾历史人物的培凯老师非常年轻,修为高深,他的讲课经常横贯东西,方面详尽。为了让我们加大信任度,还从家里亲自带来台湾大师书法,珍藏的绝本图书……听了老师的讲课真的非常惭愧,觉得自己有太多不懂得地方,还需要更加努力地学习。主讲台湾人文的两位老师是文学系的教授伯谦老师和宜陵老师,俩人经常一唱一和,但也经常唇枪舌战,让台下的我们频频哭笑不得。在他们的介绍下,我们懂得了台湾在各种统治下的悲情历史,也知道了很多著名景点和必尝小吃。主讲戏曲的顗瑞老师则非常时尚,他上课的第一句话是,学习戏曲,我们应该非常骄傲。因为戏曲是我们的国粹呀!他介绍了戏曲的来源,形成,类型,也描述了在台湾的现状,最后感慨道,听说大陆对戏曲的重视和推崇力度很大,而台湾就做不到,很多戏种都没落,只剩国光剧院独大。后来我们还去国光剧院看了一场《西施归越》的戏,真的太震撼啦!和我们原本预想的传统戏曲咿咿呀呀已经完全不同了!试听感觉非常棒!老师曾说他多么向往大陆的戏曲氛围啊!听了他的话,我们来自大陆的学生都莫名为这千年传承而自豪。诚然台湾的人文美景令人流连,很多地方值得我们学习,可我们大陆在特别多的方面也是难以匹敌的!都是中国的土地!都是同根同源!都是我们的家园!



我们在东吴大学学习的时光里,去过很多地方,看过许多书。老师不只是教学,还会让我们实践。比如请了国光剧院的老师为我们亲自表演,请了化妆师教我们自己给自己画脸谱,带我们去剧院亲临听戏。我们走过山城九份,热火野柳,来到威严的两厅院,中正纪念堂,参观著名的故宫博物院,品尝各地的夜市小吃,在各个隐藏在小巷中的旧书店淘宝……五天四夜游里我们团结一心,浩荡南下,三百多人的队伍秩序井然,在高雄八十五层大楼里俯瞰夜景,在垦丁最南岸的太平洋之际瞭望天空。每一天焕发着新的活力启程,每一天接收不灭的美景与惊喜。我感激着这一趟旅程,让我们了解台湾的美好,让我们与来自东吴的老师与学长学姐成为好朋友。



最后一天毕业典礼,回首我们相伴的时日,短短一月太匆匆。很多人都哭了,因为难忘,因为怀念。我们中文系召开的欢送会里有个颁奖仪式,是在校期间表现优异,最后成绩斐然的同学们可以得到的。我在摸黑熬夜完成三篇论文期末作业后,有幸成为课群前五名,拿到了主任特别奖和一块写着出类拔萃的小奖杯。我感激让我努力并让我学有所成的师长,我也绝不会忘记这段美好的时光!

祝东吴大学溪城讲堂越办越好,祝两岸友谊长存!

## 台湾最美的人

#### 2013 级 国际经济与贸易 何唯铭

我们报名参加台湾游学的这一行人,是抱着一颗去领略台湾山水,品尝台湾美食的心踏上了宝岛。但是当 30 天过去,我们拖着行李箱离开台湾的时候,我们最割舍不下的、最让我们留恋的却是台湾的人。



东吴大学大门

每当回想起我在填报志愿时,选择了"台湾曼波一饮食、情歌、神话"这一家,心里就特别欣慰。到台湾第一天,走出航站楼,见到的第一群人就是东吴大学的小天使,他们都穿着红色的马甲,见到我们后,那种打心眼儿里的开心都写在脸上。在后来的日子里,曼波的小天使们在生活的方方面面照顾着我们,衣食住行每个方面,他

们都给予我们最大的帮助。为了方便管理我们,我们被分成了:"李白组"、"杜甫组"、"稼轩组"、"王维组"、"东坡组"。每组都有各自的小队辅,他们平日里照顾着我们的点点滴滴,即使自己住得远,也会提早出门在我们九点半上课之前,给我们送来最好吃的早餐,每天中午也绞尽脑汁给我们订最美味的便当。



和台湾学长学姐的合影

除了小天使们,学校的老师们还有国际处的同仁们都为我们的溪城之行操碎了心,他们在方方面面都试图做到最好。各项课程,各项行程,加之所有的参访活动,还有最后的五天四夜之行,要我来打分的话,100分真的不为过。

除了学校的老师同学还有工作人员们,给我留下深刻印象的还有,最后五天四夜之行时陪伴我们的雄狮旅行社的同仁们,还有平日里遇到热心的台湾市民。在捷运上、公交车上、夜市里、餐厅里,处处可以看出台湾国民的高素质。

说到最后,台湾最美的,不是台湾的风景,是台湾的人。

## 关于 2016 暑期台湾行的感想

### 2014 级 汉语言文学 林楚楚

2016年7月18日,我们来到了美丽的宝岛台湾。多少次在书上、在网络上、在别人的口中听说台湾,这一次,终于得以亲自去看,去体验。台湾美,最美的是台湾的人。在台湾东吴大学的一个月,我们深切地体会到了台湾人民的热情,他们真的是在用心去为我们服务。

台湾如今的经济发展速度虽然比不上我们大陆,但它却更多地保留了一些传统的东西。对于一些文化遗迹,哪怕是一位近百年的人物留下的,他们也会悉心保存,留待后人不断的瞻仰。对于那些文化名人,他们更是乐于谈论,前人的风采总有值得我们去学习的地方。

台湾的美食也是令许多人难以忘怀的,然而让我感触最深的倒不是他们的食物有多么美味,而是他们对于食物的哪一份自信。不会存在的食物安全问题,严格的审查制度,人们自觉遵循的底线,这些让我们在台湾的每一天都吃的放心、舒心。

台湾的街道相对而言也是比较安静的,人人都遵守着交通规则,不会有肆意的喇叭声。蓝的天,白的云,一切都是刚刚好。其实每个人眼里的台湾都是不一样的,唯有自己去体会,去感受,才能够真正的懂得一点台湾。









## 在那遥远的地方遇到最美的你

## ——记 2016 东吴大学溪城讲堂暑期研习班

## 2014 级 新闻学 卢成宇

想说的话太多,想感谢的人太多,想回忆的事太多,只因每一分每一秒都是如此 精彩才会无法割舍。

29 天的行程, 28 个夜晚, 只因共同的目的, 我们相聚在台湾。

不长不短的时间里,我们收获颇多,从课群里的积极探索与学术交流,到宿舍楼宇间的欢声笑语与共叙情谊;从在综合楼里的全家便利店与麦当劳吃饭,到第二教学研究大楼教室上课;从瞻仰外双溪校区的钱穆故居,到崇拜城中校区的法学院崇基楼。每天五点准时发车前往士林捷运站的校园公车557路,每晚十二点的松劲楼门禁,小伙伴们的关心和爱一直都在。

我们在不同的时间不同的地方留下了不一样的身影,回首翻阅一张张过去的照片,照片里是徜徉于台北大街小巷里数不尽的酣畅淋漓与大快朵颐。

一个月的台湾学习生活里,几乎大半个月都生活在台北,因为对于台湾的印象就来源于对台北的认识,除了众人皆知的台北 101、台北故宫博物院、台北动物园里大陆熊猫团团圆圆,更喜欢的是她独特的夜晚风景,从西门町的热闹非凡,到士林夜市、宁夏夜市、饶河夜市吃不过来的美食,再到夜爬阳明山、象山领略全台北另一种夜景美。作为学生,当然也要去一些大学走走看看市区的台湾顶尖大学国立台湾大学霸气侧漏,学生宿舍坐落于山上的政治大学,以及大学周围的二手书店也是个人的最爱。台湾的近郊也有一些不容错过的风景,到处都是乖巧猫咪的候硐,夜晚放溪灯的九分等等。



在惊讶于街边贩卖茶叶的大伯都对东吴法律连连称赞,想到坐落于城中校区的法学院一街之隔就是高等法院,百米之内便是行政院立法院司法部环绕的行政心脏区域里,加上继承于优良的传统就不免对东吴的法律系遐迩闻名的原因豁然开朗。在外双溪的教室里,我们与各科的老师对两岸的法律制度悉心畅谈,彼此了解,共同增长。洪家股院长对台湾行政法发展的介绍;范文清老师对台湾司法制度的框架导论的建构;陈汝吟老师对于财产法理论与实务的心得;黄心怡老师对知识产权的概述等等,正是这些不同学科的不同老师精彩纷呈的介绍,我们对于台湾的法律或者大陆法系才有了更深的理解与感悟。法律系的学姐学长和助教们也是对我们极其细心关爱,带领我们一起走过野柳地质公园、基隆地方法院、基隆夜市、台北监狱等等。一路上我们敞开心扉,无话不谈,结下了难以忘怀的友谊。

风雨中的淡水骑行也是难以忘怀的经历,出发时的瓢泼大雨,中途休息时的天阴云涌,终点时的淡水晚霞璀璨,恰似印证了那句风雨过后便是彩虹的真谛。最后的五天四夜游览也是精彩缤纷,九族文化村、日月潭、国立海洋生物博物馆、龙磐草原、垦丁老街、鹅銮鼻灯塔、意大世界等等走过的每一处都值得慢慢细心去品味,更不要说还有那些车窗外路过的不经意间冒出来的风景。

除了要称赞台湾的风景和美食,还有人文美。那女孩对我微笑,那笑容中所绽放出的美好,足以消灭这个世界上的一切阴霾。那女孩跟人说话彬彬有礼,轻言细语,待人和蔼客气。那个女孩叫台湾。我想我和我的小伙伴们大概都是爱上了她,否则怎么会如此怀念她。记得第一次惊讶于台北捷运站扶梯上人们自觉排队乘扶梯,所有人都站在右边,左边留给需要着急的乘客快速通过,记得第一次惊讶于台北的捷运站、

火车站尽然没有安检;记得第一次惊讶于台北的街头没有垃圾桶却依然赶紧整洁;记得第一次她们的垃圾分类尽然做得如此细致;记得第一次惊讶于公车和捷运站上的博爱座哪怕空着都不会有人去坐,只是始终时刻留给最需要的人;记得第一次惊讶于自己掉了悠游卡,陌生的人硬是追赶上来交给自己;记得第一次惊讶于台北人的热情与友好,习惯的接受了她们与人交往之间以谢谢结束的方式。记得自己快要离开的时候,才发现自己已经习惯了这一切,习惯了台北的繁华中带有一份静谧的夜晚,习惯了台北不快不慢有条不紊的生活节奏,习惯了在这个陌生的城市中却能找到一份不一样的熟悉感和归属感。



或许她还有一些我们看不到的另一面,但她始终是祖国的女儿,远方再美好,家 里时刻都有温茶和热腾腾的饭菜等候她归来。两岸的未来是属于青年一代的,两岸的 未来走向与发展也离不开青年一代,只有真正的通过相互的交流才能更好的拥有一个 更美好和平的未来。

或许只有把感谢放在最后才能表达我内心的真诚,感谢学校给予的这次机会,感谢台湾的老师和友人们,感谢所有为我们此次台湾之行而在背后默默努力的人们,感谢一路过来所有熟悉或者不熟悉的人们,还要感谢我亲爱的爸爸妈妈。

当结业式的帷幕缓缓落下,原来这一切是我最想留住的小幸运。

## 这,很台湾

#### 2013 级 新闻学 马佳辰

直到8月16日坐上回程的航班,我才意识到我和台湾的短暂相约终于要告一段落了,这场充满心动与感动的台湾游学之旅也画上了圆满的句点。

这期我们文正共有7名同学报名参加了台湾东吴大学溪城讲堂的暑期研习班。在东吴大学、苏州大学本部以及我们文正国际交流处等众多老师及工作人员的协助下,历时两个多月,整个苏州大学包括我们文正在内的近50多位同学都办理好了所有手续,顺利拿到两证。带着太多的期待与想象,我们终于在7月18日出发啦!

#### 热情,很台湾

飞机一落地,我们就感受到了扑面而来的东吴大学同学们的热情。他们早早的就在机场等候我们的到来,把我们带到学校后又不厌其烦的帮我们每个人办理入学入住手续,让初来乍到的我们感受到了亲人般的热情。正是有这群"小天使"的帮助才让我们这么快的就适应熟悉了台湾的学习生活。他们都是暑期工读生,在课程学习刚开始的时候,老师将我们班五十几个人进行分组,每组都有一名"小天使"带队,因为都是同龄人,我们很快就熟络起来。他们每天都会为我们准备好上课的课件,甚至还会为我们的早午餐吃什么而操心,每天变着花样给我们推荐好吃的,尽足了地主之谊,让我们倍感亲切。

#### 老师,很台湾

既然是去台湾游学,那么学自然是主要的。刚开始的始业典礼就让我印象尤为深刻。东吴大学的校领导很是平易近人,讲话风趣幽默,完全没有距离感。我能很真切的感受到他们与台下的每位学员的心是紧紧相连的。再说到任课老师,我选择的是创意人文学院的曼波——神话、情歌、美食课群,由三位在相关学科领域有着资深研究的老师为我们授课。三位老师各有风格,讲授神话部分的鹿老师带领我们在神话世界中遨游,追溯神话的起源,探寻不同地域神话的不同发展,让我们深刻领悟到"神话是每个人的童年"这句话的真谛。情歌专题的连老师是个热情奔放,拥有超年轻心态的学者。每天都能感受到她满满的活力,我们一起听情歌、唱情歌,甚至是创作情歌,让同学们在情歌中感受爱情的甜蜜与忧伤。最值得期待的美食专题果然没令我们失望。

从台北的小吃到台南的糕点,尽显台湾风味。光在课堂上学还远远不够,老师们还会带我们去实践,去到各种博物馆、小吃街、夜市等,让大脑、身体、心灵都能够感受台湾。

#### 美食,很台湾

作为一名吃货,来台湾最重要的一件事当然就是吃啦。除了在课堂了解到的美食外,更多的当然还是要自己走过大街小巷、穿过街头巷尾去寻觅。总体来说,台湾的食物偏甜,与苏州的口味接近。台湾有名的凤梨酥、牛轧糖不必多说,口味自然是名不虚传,是伴手礼的首选。台湾的奶茶也相当有特色,奶茶店几乎是遍地都是,可见台湾人对于奶茶的钟爱,他们的奶茶都是真正用茶叶煮出来的,跟奶精调制的完全不同,喝起来爽口而不腻。让我至今仍回味无穷的是九份的芋圆。那是个炎热的午后,老师带我们来到九份,早在出发之前我便做足了美食功课,一家名叫"赖阿婆芋圆"的店在当地相当有名气,还没到店就被长长的队伍吸引了,一看都是排队买芋圆的。他们家每颗芋圆都是纯手工制作,口感Q弹爽口,配料十足,在炎炎夏日吃上一碗冰镇的芋圆汤顿觉神清气爽。台湾的美食真是数不胜数,我们从宁夏夜市到水康街到西门町到台北车站,从柠檬爱玉到麻薯豆花到章鱼丸子.....吃遍了各种当地美食。

#### 人情,很台湾

总的来说台湾人是很热情的,本以为东吴大学的师生们是尽地主之谊,对我们百般照顾。其实在台湾呆了几天就会发现,台湾人都很友好,素质相当高。举几个简单的例子,公交、捷运上的博爱座永远会为需要帮助的人留着,没人会去占座。尽管人很多,很挤,那几张座位一定也是空着的。还有在任何公共场所,礼让先行、文明素质都体现在他们的日常生活中。无处不感受到一个高速发展的现代化城市风貌。这趟台湾之行还让我收获了一笔宝贵的财富,那就是认识了一群来自不同学校的同学们,我们整日生活学习在一起,迅速建立如亲情般的友谊,让我们感受到家人般的温暖。

在台湾东吴大学交流学习的这一个月的时间让我收获颇丰。不仅学到了相关学科的丰富知识,结交了来自五湖四海的好朋友们,更让我们在大陆对岸,底蕴敦厚、人文素养极高的台湾提高了自身的情操与情怀。总之,台湾东吴之行一定是一趟值得回味,意义非凡的游学之旅。





## 赴东吴大学交流学习心得总

#### 2014级 视觉传达设计 钱凯琪

2016年7月18日,天气晴,上海到台北仅仅两个小时的航程,在我眼中却像是跨越了不同的世界。我不断的构想我以往经验所堆积而成的台湾的模样。是余光中笔下那与大陆相隔的宝岛?还是那个煊赫一时的亚洲四小龙?抑或只是台剧之中每个人嗲嗲的口音?我不知道。我只知道我来到了这里,接来下的日子,让我去重新认真台湾,重新建构一个我眼中的台湾形象。

下飞机来到出口处就看到等待了很久的志工举着牌子在迎接我们,他们清点人数后带我们去换台币、办电话卡。回答我们每个奇奇怪怪的问题。然后我们坐上了去学校的车,到达学校后办理了简单手续,贴心的学姐学长就带我们去最近的超级市场采购生活用品,就在离学校最近的捷运"剑南路站",那里有台北唯一的摩天轮。



30 天其实很快,我们从刚开始的陌生到熟悉再渐渐有了感情,如果问台湾是一个什么样的地方,我更愿意形容他很精致。台湾全岛不大,绕一圈不过 1200 公里,走高速南北开车贯通最快不过 5 个小时。可是在这样一个不大的地方,却每每能给我惊叹。台北是一个现代化的都市,繁忙还有效率自然都是与之相连的。但是即便是再快速的资本运转和生活节奏都没有把一些细节也匆匆带走。比如,坐公交车的时候,

每次下车的时候,司机都会说声谢谢。当早高峰晚高峰的时候,台北的捷运里仍然是人山人海。可是我发现,即便是人再多,等候列车的人永远是自发的站成有序一列的,永远是先下后上,就算是在捷运最繁忙的台北车站,自动扶梯也永远是靠右站,左边自动预留出一条通道给急需的人。而且如果有残疾人也会有人上来帮他推轮椅或者提供帮助。同样,在台北捷运之中,或者在全台湾的各个公共场所都有哺乳室。这个是为了方便哺乳期的母亲给自己的宝贝哺乳而建立的。细微化和精细化如此,着实让人惊叹,说它精致,并不为过。

说说我的五天四夜环岛之行吧,台湾之行,少不了的是感受她的自然之美。在花莲,看见太鲁阁的雄壮与健美,体味"云山水"梦境一样的存在;在阿里山,看见神木的挺拔与高昂,想象阿里山姑娘的美如画与少年的壮如山;在垦丁,看见太平洋、巴士海峡与台湾海峡的相互交融,感受着鹅銮鼻灯塔下阿妈前倾的远眺身影(等待丈夫打渔归来),在鹿港,走在铺着红地砖的街道,感受鹿港老街特殊的文化气质。



历史上东吴大学曾培养出许多闻名中外的法学家,在学习方面,东吴大学的教育 是典型的美式教育,特别是东吴的英美法课程,就是典型的案例式教学。我的课程是 创意人文学程,讲述的是关于台湾曼波,情歌,饮食文化,在这里我还认识了许多来 自五湖四海的同学们,我们从天南地北相聚在东吴,这也是一种缘分。这里老师上课 对课本的依赖程度不高,课本的作用主要是你自习或者练习,有些老师上课都会用自 己的讲义,并提前发放给大家。至于讲课的方式就因人而异了,跟专业也有很大关系。还有的老师上课采取苏格拉底式的教学方法,积极的鼓励学生之间,学生与老师之间辩论和讨论,发表自己不同的意见,上课也是老师和学生融为一体,自由讨论。



在生活方面,台湾学生或者说是东吴的学生,让我看到了一些当代大学生应该有的而我们大陆学生却在日渐失去的东西。玩乐,其实在莫种程度上是一种青春的释放。组乐团,夜游阳明山,单车环岛,或者是学生自己动手做一顿家宴招待朋友,他们的社团活动更是丰富精彩,很自由,同学们的参与度非常高,每每从社团大楼经过都会被他们吸引住,演奏,跳舞或者是在商讨筹划活动,这种场面往往会持续一整晚,有时到半夜一两点外面还很热闹。他们宿舍的地下室,有客厅,可以几个人约一起看电视吃零食。有会议厅,可以用来几个人商量活动之类的。还有厨房,电冰箱,电磁炉,微波炉,面包机,电饭煲都有,做做饭,吃吃火锅什么的,不过事后都要整理干净。他们的垃圾分类也是让我印象深刻,每一层教学楼你都会找到5个垃圾桶,分别用来放:玻璃,纸,塑料瓶,铝铁罐和不可回收物。大家都有十分好的垃圾分类的意识。

最后,短短 30 天留给我的感动感悟回忆真的太多了,很值得,今年夏天,与你们相遇,相遇在东吴,真的好幸运,这是我的小确幸,感恩。

## 想念台湾

#### 2015 级 广告学 徐好好

今年的台湾暑假社会实践活动日子早已远扬,在短暂日子里,让大家难以忘怀。 此次台湾东吴大学的经历,开阔了我的视野,锻炼了我的耐性,加大了我与社会 的接触面,进一步激发了我的学习、就业、创业的激情。使我认识了自我,对生活、 对社会有了更深的理解。

总之,通过这次经历,我在学习知识的同时,自身也受到深刻的教育,得到了提高。台湾东吴大学的就学经历是提高学生综合素质、培养高素质人才的一个途径。



我们作为交换生不只纯粹是文化知识的交流,文化知识的交流只是一种学习,而 人文方面的交流才是一种对个人的升华。既然幸运的交换到了台湾,自然而然的就要 感受一下属于台湾的气息。而不只是盲目的留下一些没有感情的照片。尽管美景很惊 艳,但那终究是他乡的,你是永远带不走的。带的走的是你对它的认知和当时自己独 有的心情。一段好的旅行,就是让人没有烦恼,不被烦心琐事所牵绊,心和大脑会放 的很空。给自己一个理由去用新的视 j 角看这个不同的世界。我从来不去想这次要看哪些景点,哪些博物馆,哪些地方一定要照相。简单的做些攻略就微笑的出发了。因为旅行的意义和目标其实很简单,就是:更好的去认识自己和感受别处的美好。那些无可名状的精度和纬度组成的坐标点见证了我心灵的成长。离开熟悉的地方,走在陌生的街道上,看着陌生的面孔和景色,那种新鲜感和兴奋,只有你在路上,你才知道。

离开台湾近几个月了,回想一个月在宝岛的生活,仿佛如昨兮一般。想念台湾,仅此四字已不能完全表达我内心复杂的情绪,幸运的我不知该用怎样的语言去描述在台湾学到的美丽的台湾,让我见识了一个别样的生活世界,求学在台湾将是值得我"炫耀"一生的经历。如果一定要我对这次台湾之行做一个评价的话,我可以用"不虚此行"这四个字来形容。的确,不同的生活环境让我有了很多不同的体验,也使得我在思想观念方面有了很多的改变,短短的四个多月里,我经历了许多事,遇到了很多人,也让我有很多新的体悟。这次台湾之旅对我来说不单单只是一个学习专业知识的机会,更是一个深刻了解自己,寻找自己的过程。新的环境,不同的面孔让我更加明白了我想要追求的是什么。勇敢的去追求我想要的东西,我想,这就足够了。从此以后,台湾在我眼里不再是一个岛那么简单,因为它承载着我许许多多的回忆、留恋和梦想。